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Aufgabe und Material: 

	Laugenbrezeln
Ob Münchner Brezen oder echte schwäbische Laugenbrezeln – wer kennt sie nicht, die leckeren und herzhaften Hefeteilchen.
Bei „echten“ Brezeln werden diese vom Bäcker mit einer 3 - 5%igen Natriumhydroxid-Lösung (Natronlauge) bestrichen. 
Beim Backen reagiert die Natriumhydroxid-Lösung durch die Wärmeeinwirkung mit dem Teig an der Oberfläche des Gebäcks – die Brezel erhält dadurch die typische braune Färbung und den speziellen Geschmack.
Beim Lösen von Natriumhydroxid (NaOH) in Wasser erhält man Natronlauge.
	[image: http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/6/6d/Breze.jpg]
Laugenbrezel[footnoteRef:1] [1:  cc by sa - http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/6/6d/Breze.jpg (20.02.15)] 




Aufgabe:
Ein Bäcker möchte eine Natronlauge-Lösung mit der Konzentration c = 1 mol/l herstellen.
Berechne die Masse an Natriumhydroxid, die er für die Herstellung von einem Liter Lösung benötigt. 
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Erwartungshorizont:

Ein Bäcker möchte eine Natronlauge-Lösung mit der Konzentration c = 1 mol/l herstellen.
Berechne die Masse an Natriumhydroxid, die er für die Herstellung von einem Liter Lösung benötigt. 

Man benötigt für 1 l Lösung 1mol NaOH.



Der Bäcker muss 40 g NaOH(s) in ein Gefäß geben und mit Wasser auf 1Liter auffüllen, um eine Natronlauge-Lösung mit der Konzentration c = 1 mol/l herzustellen.
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